SAKARYA ÜNİVERSİTESİ
KURUMSAL MALİ DURUM VE BEKLENTİLER RAPORU

(2016-2017 HAZİRAN SONU GERÇEKLEŞMELERİ İTİBARİYLE)

I- OCAK-HAZİRAN 2017 DÖNEMİ BÜTÇE UYGULAMA SONUÇLARI

A- Bütçe Giderleri


Kurumumuzun 2016 ve 2017 yıllarına dair Haziran sonu gider gerçekleşmelerine bakıldığında; 01-Personel Giderleri harcamalarının % 6,14, 02-Sosyal Güvenlik harcamalarının 5,72; 03-Mal ve Hizmet Alım Giderlerinin   % 2,54; 05-Cari Transfer Giderlerinin % 36,89; 06-Sermaye Giderlerinin ise %131,37 oranında arttığı gözlenmiştir. Toplam harcamalarda ise 2016 yılına göre % 12,55 oranında bir artışın olduğu görülmektedir.
Gerek 2016 ve gerekse 2017 yılları içinde gerçekleştirilen harcamalar, bütçe program ve ilkelerine bağlı şekilde ve Ayrıntılı Finansman Programı çerçevesinde gerçekleştirilmiştir.

B- Bütçe Gelirleri


Kurum gelirlerindeki gerçekleşme oranı 2016 Haziran ayı sonunda % 49,71 iken, bu oranın 2017 Haziran ayı sonunda % 53,91 olarak gerçekleştiği görülmektedir. Gelirlerde bir önceki yıla göre % 4,02 ‘ lik bir artış söz konusu olmuştur. 

2016 Haziran sonu gerçekleşmesine göre kurumumuz gelirlerinin % 80’i Hazine Yardımı ödeneklerinden % 20’si ise öz gelirlerden oluşurken, 2017 Haziran sonu toplam gelir gerçekleşmesinin ise % 77’si Hazine Yardımı ödeneklerden, % 23’ü ise öz gelirlerden oluşmuştur. 

C- Finansman


Üniversitemizin bütçe imkânlarına bakıldığında ilk altı ayda finansman ihtiyacı büyük oranda Hazine Yardımı olarak gönderilen nakitle karşılanmıştır. Öz gelirler 2016 yılı haziran sonu itibariyle nakit ihtiyacımızın %16 oranında karşılarken 2017 yılı haziran gerçekleşmesine göre %17 oranında karşılamıştır. 2016 yılından devreden Net Finansman tutarının kullanımı ile %4’lük bir ilave kaynak gerçekleşmesi olmuştur.
II- OCAK-HAZİRAN 2017 DÖNEMİNDE YÜRÜTÜLEN FAALİYETLER


A- Kamu Hizmet Kalitesinin Yükseltilmesi İçin Yapılan Faaliyetler:            

            a) Kurum hizmet alıcılarının başında gelen öğrencilerin memnuniyetlerini ve bilgiye kolay erişimlerini sağlamak amacıyla, Internet erişimini güçlendirme çalışmaları devam ettirilmiştir. Üniversitemiz çalışanları tarafından geliştirilen uygulamalarla, üniversitemizdeki iş süreçleri büyük ölçüde elektronik ortama taşınmıştır. Öğrenci işleri otomasyonu, personel otomasyonu, ayniyat otomasyonu, gelen-giden evrak otomasyonu, not değerlendirme sistemi, öğrenci bilgi sistemi, personel bilgi sistemi elektronik ortama taşınan iş süreçlerimizdir. Bu sistemler ihtiyaçlar ve talepler doğrultusunda geliştirilmektedir. Ayrıca pilot uygulamalarla daire başkanlıklarının veri girişi yaptığı bir sistem oluşturularak ihtiyaç duymaları halinde üst yöneticilerin ve çalışanların diğer birimlerden edinecekleri bilgiye ulaşmalarını sağlayacak sistem çalışmaları yapılmaktadır.         
   b) Toplam Kalite Yönetimi çalışmaları çerçevesinde ISO-9001, TS ISO 10002, Akademik Değerlendirme ve Kalite Geliştirme Kurulu (SAÜDEK-YÖDEK), Ulusal Kalite Ödülü (EFQM) çalışmaları ile 2015 yılında Avrupa EFQM Mükemmellik - Kurumsal Yeteneklerin Geliştirilmesi Ödülü alınmıştır. ISO-9001 Kalite Yönetim Sistemi,  TS ISO 10002 Müşteri Memnuniyeti Yönetim Sistemi çalışmaları Rektörlüğe bağlı tüm okulların idari birimlerine yayılmış, iç ve dış değerlendirmeler ile kalite çalışmaları devam ettirilmektedir.

c) Üniversitemizin, öğrenci ve öğretim elemanlarının AR-GE projelerini destekleyen AB Programları kapsamında 7 adet, TÜBİTAK kapsamındaki destek projelerinden 55 adet, Sanayi Bakanlığı San-Tez Projesi kapsamında 3 adet Kalkınma Ajansları tarafından desteklenen 1 adet proje kabul edilmiş olup faaliyetleri devam etmektedir. Ayrıca Üniversite Bilimsel Araştırma Projeleri Koordinatörlüğü Kararı ile Rektörlük tarafından desteklenen Bilimsel Araştırma Projesi, Tez Projesi ve Bilim İnsanı Yetiştirme Projesi kapsamında toplam 779 adet Bilimsel Araştırma projesi çalışması da devam ettirilmektedir.  


d) Personelin hizmet içi eğitim programları sayısal ve nitelik olarak artırılmıştır. Sakarya Üniversitesi İnsan Kaynakları Yönergesi ile Bireysel performans değerlendirme sistemi doğrultusunda akademik ve idari personelin performans ölçütlerinin belirlenmesi, izlenmesi ve değerlendirilmesi ile başarılı personelin ödüllendirilmesi, yetersiz görülen personelin ise eğitim ihtiyacının giderilmesi ve personelin geliştirilmesi, kariyer geliştirmesi ile ilgili düzenlemeler yapılmaktadır. Ayrıca uzaktan eğitim sistemi ile daha çok personelin daha fazla eğitim alması sağlanmaktadır.

e) İlahiyat Fakültesi İnşaatı, Hendek Eğitim Fakültesi A Blok Kat İlavesi, Kocaali MYO, Karasu MYO inşaatları devam etmektedir. Merkezi Araştırma Laboratuvarı, Südetam Deney Hayvanları Laboratuvarı Binaları tamamlanmış olup hizmete açılmıştır. Yeni açılan tüm eğitim ve öğretim birimlerimizin eğitim-öğretim ve fiziki altyapılarının kurulmasına ilişkin çalışmalar ile nitelikli personel ihtiyaçlarının karşılanması ve öğrenci kontenjanlarının doldurulmasına yönelik faaliyetler devam ettirilmektedir.

f) Üniversitemiz bünyesinde kurulan İş Sağlığı ve Güvenliği Koordinatörlüğü birimi tarafından 6331 Sayılı İş Sağlığı ve Güvenliği kanununa dayanarak çalışanlara İş Sağlığı ve Güvenliği eğitimleri verilmiştir. Zorunlu tutulan bu eğitimlerle işverenin sorumluluğu sadece gerekli önlemleri almakla sınırlandırılmamış, iş sağlığı ve güvenliği konularında iş görenlerin eğitilmesi sağlanmıştır. Üniversitemiz de başta koordinatörlüğümüz olmak üzere iş güvenliği için çalışmalar devam edecektir. 

B- Tasarruf Sağlamaya Yönelik Faaliyetler: 

a) Tüm Kurum içi ve kurum dışı telefon görüşmeleri Internet hatları üzerinden gerçekleştirilmektedir.

b) Kurum binalarının içinde ve dışında kâğıt, cam, pil, plastik ve benzeri atık maddelerin değerlendirilmesi için “Geri Dönüşüm” noktalarının sayısı artırılmıştır.

c) Kâğıtsız yönetim ilkesi çerçevesinde, kurum içi (bazen de kurum dışı) duyuruların büyük bir kısmı Internet ve e-posta hizmetleriyle gerçekleştirilmektedir.

d) Tüm birimlerin yakıt sistemleri tamamen doğalgaza dönüştürülmüştür. 

e) Rektörlük tarafından 2009 yılında yayımlanan elektrik, su, yakıt ve sarf malzemelerinin kullanımına yönelik tasarruf tedbirlerinin tüm birimlerde uygulanması takip ve kontrol edilmektedir.
f) Birim bazlı bütçe yapısından Kurum bazlı bütçe yapısına geçiş nedeniyle, Ayrıntılı Finansman Programı çerçevesinde serbest bırakılan bütçe ödenekleri için Ödenek Gönderme Belgeleri otomatik olarak değil, birimlerin gerçekçi harcama tahmin ve talepleri dikkate alınarak düzenlenmektedir.
g) Kurum içinde hem kâğıt tasarrufu hem de işlemlerin daha hızlı yürütülmesi bakımından Elektronik Belge Yönetim Sistemi tüm kurum genelinde uygulamakta olup olumlu sonuçları alınmıştır.
ğ) Maliye Bakanlığı tarafından yayımlanan 922 sayılı genelge kapsamında tasarruf tedbirlerine uyularak ihtiyaçların harcama birimleri yerine destek birimi tarafından karşılanması sağlanarak maliyetler düşürülmüştür.
h) Tüm birimlerin elektrik tüketiminin destek birimi tarafından ihale usulüyle alınması sonucu tasarruf sağlanmıştır.

ı) Yeni yapılan projelerde gün ışığı kullanımı, binaların güneş ile ısınması ve doğal havalandırmaya yönelik projelendirme ve uygulamalarına dikkat ederek imalat gerçekleştirmektedir. Ayrıca ısıtma soğutma sistemlerinde verimli ve enerji tasarruflu ürünler tercih edilerek kullanılmaktadır. Kullanılan lavabo bataryaları tasarruflu modellerden seçilmektedir. Elektrik enerjisi tüketiminde yenilebilir kaynak kullanımı mümkün ise tercih edilmektedir. Ayrıca seçilen tüm armatürler yeni nesil enerji verimli LED armatürlerden oluşmakta ve muhtelif alanlar sadece hareket anında algılayıp yanabilen fotoselli armatürler ile aydınlatılarak sürekli çalışmanın önüne geçilerek tasarruf sağlanmaktadır.
C- Etkin Hizmet Anlayışı Çerçevesinde Kamu Mali Yönetimi ve Kontrol Sisteminin Uygulanmasına Yönelik Faaliyetler.  

- 5018 sayılı Kanunun bütçe hazırlık ve uygulama süreçleri ile iç kontrol alanında kurumumuza yüklediği yeni görev ve sorumlulukları yerine getirebilmek amacıyla başlatılan çalışmalar yoğun bir şekilde sürdürülmektedir. Bu çerçevede Kurumsal İç Kontrol Standartları eylem Planı hazırlanmış ve üst yönetim tarafından belirlenen çalışma grupları eliyle uygulamaya konulmuştur. İç Kontrol Standartları eylem planlarına ilişkin gerçekleşen, devam eden veya yapılmasına gerek görülen durumlara göre değerlendirilme ve sonuç raporları çalışmaları yapılmaktadır. Bunun yanı sıra yıllık periyotlarla İç Kontrol ve Ön Mali Kontrolün tanımlamalarının yer aldığı ve yapılan İç Kontrol faaliyetlerinin anlatıldığı E Bülten Üniversitemizin web sitesinde yayınlanmaktadır.

-  Harcama birimlerinin bazı mali işlemlerinin destek birimleri tarafından yürütülmesi için gerekli düzenlemeler yapılmış, Sayıştay ilamına konu olan bazı harcamalar İç Kontrol biriminin denetimine alınmış ve böylece harcama sürecinde büyük oranda etkinlik sağlanması hedeflenmiştir.

            - Etkin bir kamu mali yönetimi sisteminin oluşturulabilmesi için tüm giderlerin gerçekçi bir şekilde önceliklendirilmesi yapılmış, 2017 Yılı Ayrıntılı Harcama/Finansman Programının hazırlanmasında da bu öncelikler dikkate alınarak planlama yapılmıştır. 

 
- Kurumsal karar verme süreçlerini güçlendirmek, mali saydamlık ve hesap verilebilirliği artırmak amacıyla hazırlanan 2014–2018 Yılı Stratejik Planımıza uygun bir şekilde oluşturulan Performans Programımız çerçevesinde her birimin kendi Birim Performans Hedefleri ve Faaliyetleri ile ilgili ölçüm ve değerlendirmeleri yapılmıştır. Tüm hedef ve faaliyetler yeni oluşturulan tüm birimlerin kullanımına açılan Stratejik Yönetim Bilgi Sistemi programı ile izlemektedir.

- Kurum Bütçe Performans Programı, Stratejik Yönetim Bilgi Sisteminden alınan hedef ve faaliyet gerçekleşme rakamları alınarak veri girişleri yapılmaktadır. 
- Harcama birimlerimizdeki Gerçekleştirme Görevlisi ve mali işlerle görevli personele, güncellenen mali mevzuat ve 5018 sayılı kanun uyarınca yerine getirilmesi gereken mükellefiyetler ile yeni uygulamalara yönelik bilgilendirme seminerleri düzenlenmektedir.
D- Yatırım Programı Faaliyetleri: 

Üniversitemiz 2017 Yılı Yatırım Programında yer alan projelere toplam 24.902.000-TL ödenek tahsis edilmiştir. Bu ödeneğin 22.667.000-TL.’si hazine yardımı ödeneklerinden, 2.235.000- TL’lik kısmı ise Üniversitemiz öz gelirlerinden karşılanmaktadır. Yıl içindeki ihtiyaçlar nedeniyle, Üniversitemiz Bütçesinin Net Finansman tutarından bu projelere toplam 11.493.278-TL daha ilave ödenek kaydı yapılmıştır. Eklenen ödeneğin 5.975.428-TL’si Bilimsel Araştırma Projeleri Koordinatörlüğünün 2016 yılından devreden ödeneğidir. 

III- TEMMUZ - ARALIK 2017 DÖNEMİNE İLİŞKİN BEKLENTİLER VE HEDEFLER

A- Bütçe Giderleri 



Yılsonu itibariyle Kurumumuzun Personel Giderlerinde % 5, Sosyal Güvenlik Kurumlarına Devlet Prim Giderlerinde % 10, Sermaye Giderlerinde % 31, Mal ve Hizmet Alım Giderlerinde % 21 civarında ilave ödeneğe ihtiyaç duyabileceği tahmin edilmektedir. İlave ödenek ihtiyaçlarının          (Personel Giderleri ödeneklerinin tamamı Mal ve Hizmet Alım Giderleri ödeneklerinin bir kısmı ) Hazine Yardımı (Yedek) ödeneği olarak sağlanabileceği, diğer ödenek ihtiyaçlarının ise gerek Net Finansman tutarından ve gerekse Öz Gelir Tahmin Fazlası tutarlardan “A” Cetvelinde mevcut veya yeni açılacak tertiplere ödenek eklemesi yapmak suretiyle karşılanabileceği düşünülmektedir.     
B- Bütçe Gelirleri
Kurumumuzun 2017 yılı ilk altı aylık dönemde gerçekleşen 03,1 – Teşebbüs ve Mülkiyet Gelirleri içinde yer alan Örgün Öğretim, İkinci Öğretim, Uzaktan Eğitim ve Yükseköğretim Diğer Gelirlerinin, yeni eğitim-öğretim yılının başladığı eylül ayında yeni kaydolacak yaklaşık 16.000 öğrenci ve toplamda 107.000 öğrenciye ulaşılacağı tahmin edilmektedir. Bununla birlikte kontenjanların dolmama ihtimali ve II. Öğretim programlarında okuyup bölümlerinde % 10’luk başarı sıralamasına giren öğrencilerden Örgün Öğretimde okuyan öğrencilerin ödediği miktarda düşük harç ücreti alınması nedeniyle yılsonu itibarı ile toplamdaki yıllık gelir hedefimizin yaklaşık % 7 fazlası ile gerçekleşebileceği öngörülmektedir. Yılsonunda hazineden aktarılan gelirlerin % 3 oranında artacağı, 2017 yılı toplam bütçemizin ise (Net Finansman tutarı, Öz Gelir Fazlası ödenek ve Maliye Bakanlığından talep edilecek ödenek eklemeleriyle) % 11 fazla olarak gerçekleşeceği tahmin edilmektedir.
C- Finansman

Kurumumuzun yılsonu itibarıyla, finansman ihtiyacının % 77 oranında Hazine Yardımı olarak gönderilen nakitle, % 19 oranında öz gelirlerle,  % 4 oranında da Net Finansman tutarı ile kalan kısmı da Yedek ödenek tertibinden karşılanması hedeflenmiştir.

IV- TEMMUZ-ARALIK 2017 DÖNEMİNDE YÜRÜTÜLECEK FAALİYETLER


A- Kamu Hizmet Kalitesinin Yükseltilmesi İçin Planlanan Faaliyetler:            

            a) Internet erişim hızını artırma çalışmaları sürdürülecektir.

b) Toplam Kalite Yönetimi çalışmaları çerçevesinde ISO-9001, TS ISO 10002, Akademik Değerlendirme ve Kalite Geliştirme Kurulu (SAÜDEK-YÖDEK), tüm Kalite Yönetimi Sistemi faaliyetlerinin bilişim sistemleri aracılığıyla izlenmesi, EFQM çalışmalarına devam edilecektir.


c) Avrupa Birliği fonlarından finanse edilen ERASMUS+ Programı 2016-2017 Eğitim öğretim döneminde bünyesinde mevcut yeni programlar çerçevesinde öğrenci, akademik ve idari personel değişimlerinin yanı sıra KA2 (Üniversite Sanayi İşbirlikleri) projesi hayata geçirilmiş Mühendislik alanında Doğu Marmara Sanayi Üniversite Konsorsiyumu (DUSK) adı ile akreditasyon alınarak üniversitemiz koordinatörlüğünde faaliyete geçirilmiştir. Yurtiçi üniversiteleri arasında öğrenci değişimini hedefleyen FARABİ, yurtdışı akademik personel ve öğrenci değişimini hedefleyen MEVLANA Programlarından etkin bir şekilde yararlanma çalışmaları devam edecektir. 


d) Personelin hizmet içi eğitim programları sayısal ve nitelik olarak artırılmaya devam edilecektir. 

e) İlahiyat Fakültesi İnşaatı, Hendek Eğitim Fakültesi A Blok Kat İlavesi, Kocaali MYO, Öğrenci Kantin Kafeteryaları, 1 nolu giriş kapısı, Diş Hekimliği Fakültesi İdari Binası, Ali Fuat Paşa MYO inşaatlarına devam edilecek ve inşaatı devam eden yıllara sâri projelerin tamamlanması sağlanacaktır. Üniversitemize bağlı olarak yeni kurulan birimlerin her türlü fiziki ve teknik altyapısının tamamlanması için çalışılacaktır.

f) Üniversitemiz İç Kontrol Standartları Eylem (Aksiyon) Planının uygulanması takip ve kontrol edilecektir.

B- Tasarruf Sağlamaya Yönelik Faaliyetler: 

a) Rektörlükçe yayımlanan Tasarruf Tedbirleri Genelgesinin uygulamasından elde edilen sonuçlar izlenmeye devam edilecektir.

b) Ödenek Gönderme Belgelerinin otomatik olarak değil, birimlerin gerçekçi harcama tahmin ve talepleri dikkate alınarak düzenlenmesine devam edilecektir.

c) Tasarruf sağlamaya yönelik ilk altı ayda yürütülen işlem ve uygulamalar devam ettirilecektir.

C- Etkin Hizmet Anlayışı Çerçevesinde Kamu Mali Yönetimi ve Kontrol Sisteminin Uygulanmasına Yönelik Faaliyetler.  

- “İç Kontrol” ve “İç Denetim” birimlerinin çalışmaları etkin bir şekilde devam ettirilecektir.

- Kalite Yönetim Sistemi çerçevesinde yürütülen birim tetkikleri ve incelemeleri ile birim çalışanlarının eğitimlerine devam edilecektir. 

D- Yatırım Programı Faaliyetleri: 

Üniversitemiz 2017 Yılı Yatırım Programında yer alan projelerin Hazine Yardımından karşılanan bütçe ödenekleri ve Net Finansman tutarından yapılan eklemelerle % 57’si kullanılmış olduğundan, ikinci altı aylık dönem içinde kalan diğer hazine ödeneklerinin kullanımı sağlanacaktır. Ayrıca,  öncelikle 2017 Yılı Yatırım Programında yer alan “Derslik ve Merkezi Birimler” proje kapsamına “Ali Fuat Cebesoy Meslek Yüksekokulu” yapım işinin dâhil edilerek Kalkınma Bakanlığı’ndan ek ödenek talebinde bulunulmuştur.
